

MOMENTOS HISTORICOS

Importantísimas disposiciones del general Franco sobre organización de las fuerzas del Ejército nacional

RENACER PATRIO

Días intensos de patriotismo y de gloria estos que ahora vivimos, de abnegaciones supremas, de gigantescos hechos heroicos, de auténtica epopeya.

Ya es una hermosa realidad nuestro alborar patrio. La luz esplendorosa de los iluminados, creyentes en los altos destinos de nuestra Patria, hiende las tinieblas de ese mundo de grosería y barbarie que obscureció por algún tiempo nuestro suelo español.

España vibra. España siente. España renace y avanza serena a emular sus días de más gloria. ¡Animo, españoles; un pequeño esfuerzo más y estamos salvados!

Esta magna empresa de la futura España grande, está amasada de preciosos materiales indestructibles; de sangre de mártires, de heroicos hechos de lamentos de madre...

Todas las obras gigantes que nos relata la Historia, la unidad patria de los Reyes Católicos, el descubrimiento de América, etc., etc., empezaron como hoy empieza nuestra España: Primero, un sueño, una impetuosa ilusión; más tarde, grandes esfuerzos por llevarlo a cabo y, por fin, plasmado en bella realidad lo que empezó siendo un puro anhelo.

Permán nos cuenta que "Extremadura, entera de prisa sus muertos y se pone a labrar; más tarde a sembrar". ¡Qué hermoso símbolo! Preparar el campo y sembrar...

Sembrar ilusiones, amor, bondad, rectas normas, sabios conceptos... ¡Todo un mundo patriótico de justicia y verdad!

En el momento que escribimos estas líneas estamos todavía hechizados por la sabiduría y jugosa palabra de nuestro invicto general Franco. ¡Gran acierto el de España al elegirlo!

Así como otras afortunadas naciones encontraron en los momentos críticos de su Historia al hombre genial que las salvara y empujara hacia el progreso, así nosotros en estos instantes de intenso dramatismo histórico, hemos hallado al salvador nuestro, al excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, hoy exaltado a la Presidencia del Gobierno del Estado español.

Cuarenta y tres años, una sólida preparación cultural, una preclara inteli-

gencia y una gran espiritualidad y bondad dentro de su corazón; ¿qué más necesita España? ¡Ah, sí! disciplina, valentía, arrojo para encauzar férreamente y armonizar de manera adecuada las necesidades y aspiraciones de todas las clases sociales. También esto lo tiene nuestro caudillo, vencedor glorioso de tantas batallas en los hechos militares como en la vida.

"Se engañan los que creen que venimos a sostener privilegios del capitalismo. Venimos para la clase media; venimos para las clases humildes..." Esto nos dice nuestro héroe general, henchido de contenido español, entrado de los problemas patrios y que ha sentido muy hondo en su alma esa farsa social que padecemos y que hoy se abraza a España zedienta de Verdad, de Justicia, de engrandecimiento patrio y de Belleza.

Anteanoche, por Radio-Castilla, nos sirvió un pequeño anticipo de su plan a seguir. Sentando los jalones de una obra gigante de reconstrucción social para España, que es todo un programa de rectitud, austeridad y sencillez, sin halagar a clase alguna, y acogiendo con amor en su seno a todas.

Quisiera creer que todos los españoles, de todas las matizaciones sociales, sintieron la misma emoción que yo al oír sus frases redentoras. Que no surgió en esta constructiva labor social que ha de emprenderse, el menor conflicto ni la menor desavenencia, pero aunque surgiesen, tenemos la certeza que sabrá esquivarlos y también que el patriotismo de todos cuando es hondo y sincero es el mejor aliado para destruir renillas y diferencias.

Anteanoche, por radio, nuestro insignie Franco nos emocionó hondamente al trazarnos, sin florilegios ni diltirambos, un brillante esquema de la recta y transcendente labor que piensa llevar a cabo en España.

Que Dios nos lo conserve muchos años y que con la valiosa ayuda de sus colaboradores plasme en bellas realidades todo ese magno programa, de amor, de verdad y de justicia que se propone realizar en breve y de lo que hoy su pecho está lleno.

JAVIER MONTUÑA

El Alcázar y nuestros hijos

"Me piden que entregue mi honor y la vida de estos hombres para salvar la tuya. Como eres español y cristiano, sabes que eso no puede hacerlo tu padre. Disponte a morir gritando ¡viva España! ¡viva Cristo Rey!"

(Del coronel Mascaró, del Alcázar de Toledo, a su hijo, momentos antes de ser éste fusilado).

La fecha 27 de Septiembre de 1936 queda grabada en el alma nacional como final bendito de una epopeya: la reconquista de Toledo por nuestro glorioso Ejército, la recuperación del Alcázar, honra y orgullo de España, y el rescate de los heroicos defensores de aquella joya a cuya suerte se habían engarzado las vidas de los ancianos, de las mujeres y los niños que durante más de setenta días tuvieron ante sí el espectro de la muerte dibujado por los trazos criminales de la ferocidad y el salvajismo de sus viles sitiadores.

La España mayor de edad, los ciudadanos adultos de toda clase y condición, no hemos de olvidar nunca esa proeza realizada por aquel puñado de hombres, para liberar a la inmortal Toledo. Todos hemos estado viviendo paso a paso durante los setenta días la trágica visión de la situación de aquellos seres españoles y cristianos, y el mundo entero los envolvía con Toledo y con su Alcázar en una mirada fija de admiración con humanitario silencio.

Es leyenda que quedará como símbolo de la cruzada que realiza España para salvarse y salvar a la Humanidad. Los mayores, que la hemos ido tejiendo con el diario conocimiento de detalles de estos hechos, habremos de no olvidarla de por vida.

¡No sería un servicio útil para la nueva España que se está forjando, que en la población escolar, niños, niñas, mujeres y hombres del mañana, se grabase también, ahora, por algún medio todo lo grande y sublime de tales acontecimientos, tras de una suculenta educación para las inteligencias infan-

tiles de las causas del presente movimiento nacional en que aparecen destacadamente encuadrados?

¿No sería un adecuado motivo el hecho de que en los mártires del asedio del Alcázar hayan figurado no pocas madres y muchos niños, para enterar a los alumnos de los colegios y escuelas nacionales, todos, de estos hechos haciéndoles observar la diferencia que existe entre los hombres que amaron a Dios y defendieron a su Patria con esos modos de férvido heroísmo, y aquellos otros hombres que ellos vieron formar en las manifestaciones de los pendones rojos verificando insensatamente unos tráficos criminales y unos vivas de deshonra y deshonor al campés del odio y del rencor que les hacía levantar el brazo en alto amenazador, con el puño cerrado?

Brindamos la idea al Excmo. Ayuntamiento de nuestra ciudad, sede hoy de España. Vea si Burgos puede ser la iniciadora de un movimiento de reacción escolar que disponga a los cientos de miles de «cadetes» que se instruyen en escuelas y colegios para servir mañana a la Patria, a salir más tarde al mundo con patente de «legionarios» de la fe y de los amores patrios, que, abrazados fuertemente a España la libren siempre de todo ataque a su Religión y a su existencia como hogar y digno hogar nacional.

JOSE GARCIA ALIA

Burgos 2 Octubre de 1936.

Un telegrama del general Mascaró

Hemos recibido el telegrama siguiente: "Muchachas burgalesas, Marías de Castilla (A un diario).

Toledo, 2 (9.35).—Vuestra castellana actitud traducida en mensaje recibido Agosto sostuvieron nuestra fe y decisión participando en éxito y rendidos vuestra virtud y belleza os abrazan defensores Alcázar.—Mascaró.



Estación telefónica de campaña en un hotel de San Rafael

Personal de Centros docentes suspensos de empleo y sueldo

La Junta de Defensa Nacional ha decretado, con fecha 1.º del corriente, la siguiente Orden:

De conformidad con lo propuesto por el Rectorado de la Universidad de Valladolid, la Junta de Defensa Nacional ha acordado quede suspendido de empleo y sueldo el personal de los Centros docentes de este Distrito Universitario incluido en la adjunta relación, que comienza con don Enrique Pons Trueta y termina con doña Luisa Díaz de Sarraide.

- Relación que se cita:
- Don Enrique Pons Trueta, catedrático del Instituto "Zorrilla" de Valladolid.
 - Don Macario Guñate González, encargado de curso del mismo.
 - Don Hilario Ducay Hidalgo, catedrático del Instituto "Núñez de Arce" de Valladolid.
 - Don Aurelio Romo Alcama, catedrático del mismo.
 - Don Juan Manuel de las Heras, encargado de curso del mismo.
 - Don Jesús García Tolea, encargado de curso del mismo.
 - Don Teodoro Azaustro Urbán, encargado de curso del mismo.
 - Doña Amparo García García, encargada de curso del mismo.
 - Don Ramón Gómez Ribot, encargado de curso del mismo.
 - Don Aurelio García Lesmes, profesor especial del mismo.
 - Don Francisco Manzano Cirre, funcionario administrativo del mismo.
 - Don Ramón Jesús Hernández Cuadrado, encargado de curso del Instituto de Medicina del Campo.
 - Don Enrique Bejarano Fralla, encargado de curso del mismo.
 - Don Alfredo Velasco Velarde, oficial administrativo del mismo.
 - Don Ignacio Blanco Miño, profesor de Dibujo del Instituto de Medicina de Riepeo.
 - Don José García Villamayor Gómez, encargado de curso del mismo.
 - Don Florentin Quemada Blanco, profesor especial de la Escuela de Comercio de Valladolid.
 - Don Moisés Vaqueru Motos, profesor auxiliar de la misma.
 - Don Marcelino Bernacheu Molviedro, oficial tercero de la misma.
 - Don José María Villalón Rebollo, del Laboratorio de Orientación profesional de la Escuela de Trabajo de Valladolid.
 - Don Laurentino García Alonso, del Laboratorio de orientación profesional de la misma.
 - Don Federico Landrove Moño, profesor de la Escuela del Magisterio de Valladolid.
 - Don Teófilo Sanjuán Bartolomé, profesor de la misma.
 - Don Amadeo Arias Herrero, auxiliar de la misma.
 - Don Eloy García de Quevedo y Conde, catedrático del Instituto de Burgos.
 - Don Gabriel León Trillo, catedrático del mismo.
 - Don Marcelino Cillero Angulo, catedrático del mismo.
 - Don Vicente Lacierna García, profesor de dibujo del mismo.
 - Don Luis Peralta Barbier, encargado de curso del mismo.
 - Don Uldarico del Olmo Medina, encargado de curso del mismo.
 - Doña Adelaida López Urmeneta, encargada de curso del mismo.
 - Don Damián Estades Rodríguez, jefe de Negociado de tercera clase del mismo.
 - Don Francisco Asturya Cantalapiedra, profesor del Instituto de Aranda de Duero.
 - Don Manuel Díez Tortosa, profesor del mismo.
 - Don Simón Roxoda Pujol, encargado de curso del mismo.
 - Don José del Diego Orozco, oficial administrativo del mismo.
 - Don Ponce de las Marinas, maestro de taller de la Escuela de Trabajo de Burgos.
 - Don Saturnino Carvo Vélez, maestro de taller de la misma.
 - Don Elias Hernández Manrique, profesor interino de la misma.
 - Don Juan Marañón Luna, inspector de primera enseñanza de Burgos.
 - Don Agustín Díez Pérez, inspector de primera enseñanza de Burgos.
 - Don Florentino Rodríguez y Rodríguez, inspector de primera enseñanza de Burgos.
 - Don Agustín García de Diego, profesor de la Escuela del Magisterio de Burgos.
 - Don Vicente Lacierna García, profesor de Dibujo de la misma.
 - Don Juan Morán Samaniego, catedrático del Instituto de Palencia.
 - Don Agustín Ballester Besaduch, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Palencia.
 - Don Luis Alonso Zurita, maestro de taller de la misma.
 - Don Arturo Sarmarín Suárez, inspector de primera enseñanza de Palencia.
 - Don Alfredo Tobar y Rápa, profesor auxiliar del Instituto de segunda enseñanza de Vitoria.
 - Don Luis Fernández de Landa, profesor auxiliar de la misma.
 - Don Tomás Azauri Manchola, ayudante interino de la misma.
 - Don Emilio Guayra Iniguez, ayudante interino del mismo.
 - Don Adrián Aldecoa Arbulu, ayudante de Dibujo del mismo.
 - Don José María Azcárraga Urmeneta, jefe de Negociado de primera clase de Administración.
 - Doña Pilar Munariz y Sánchez, inspector de primera enseñanza de Vitoria.
 - Don Tomás Azauri Manchola, ayudante interino de la Escuela del Magisterio de Vitoria.
 - Doña Luisa Díaz de Sarraide, profesor auxiliar que a su vez es oficial de la Secretaría de la Escuela del Magisterio de Vitoria.

Importantes decretos dictados por el general Franco

Los altos cargos militares

En el primer número del «Boletín Oficial del Estado» aparecido ayer, se publican, aparte de la Ley de estructuración, ya conocida de nuestros lectores, las siguientes disposiciones:

Decretos

DECRETO NUMERO UNO

Vengo en disponer: Las fuerzas del Ejército Nacional, quedan organizadas en dos Ejércitos designados con la denominación del Norte y del Sur.

El Ejército del Norte, estará constituido por la quinta, sexta, séptima y octava Divisiones, más la División de Soria, y las fuerzas de Marruecos actualmente en el territorio asignado a este Ejército.

El Ejército del Sur, por las fuerzas que hasta el día de hoy constituían el Ejército del Sur, más las fuerzas del expedicionario de Marruecos en el territorio correspondiente a dicho Ejército del Sur y las tropas de la provincia de Badajoz.

El Ejército del Norte será mandado por el general de brigada en plaza de superior categoría, excelentísimo señor don Emilio Mola Vial.

El del Sur, por el divisionario excelentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano.

Los cuarteles generales de estos ejércitos, serán los que hasta la fecha tenían asignados los de las mismas denominaciones Norte y Sur.

Respecto a la nueva División que se organiza con su cabecera en Soria, será mandada por el general de brigada don José Moscardó e Luarte, y estará constituida por las fuerzas que actualmente guarnecen los frentes de Sotomera y Almazán. Establecidas sus líneas de etapa en sectores de la sexta y quinta Divisiones Orgánicas, será aquella atendida en sus respectivos sectores por los servicios de retaguardia de estas Divisiones.

Dado en Burgos a primero de Octubre de mil novecientos treinta y seis. —Francisco Franco.

DECRETO NUMERO DOS

Vengo en nombrar inspector general del Ejército al general de División excelentísimo señor don Miguel Cabanellas Ferrer.

Las funciones y atribuciones de este cargo se extenderán a la de los servicios de retaguardia y a aquellos que por delegación del general en jefe de los ejércitos se le confieran.

Dado en Burgos a primero de Octubre de mil novecientos treinta y seis. —Francisco Franco.

DECRETO NUMERO TRES

Vengo en nombrar general jefe de Estado Mayor General, al de brigada excelentísimo señor don Fidel Dávila Arredondo.

Dado en Burgos a primero de Octubre de mil novecientos treinta y seis. —Francisco Franco.

DECRETO NUMERO CUATRO

Vengo en confirmar en los cargos de Año Comisario de España en Marruecos, y jefe superior de las fuerzas de África, que interinamente desempeñaba, al general de brigada, excelentísimo señor don Luis Orgaz y Yoldi.

Dado en Burgos a primero de Octubre de mil novecientos treinta y seis. —Francisco Franco.

DECRETO NUMERO CINCO

Vengo en confirmar en el cargo de secretario general de la Alta Comisaría de España en Marruecos, al teniente coronel de Estado Mayor, don Juan Beigteder Añena, quien seguirá desempeñando la Delegación de Asuntos Indígenas.

Dado en Burgos a primero de Octubre de mil novecientos treinta y seis. —Francisco Franco.

DECRETO NUMERO SEIS

En atención a los méritos y circunstancias que concurren en el coronel de Estado Mayor, don Antonio Aranda Mata, número uno de la escala de su clase, aprobado con brillantísima concepción en el curso de aptitud para el ascenso, y por su relevante actuación en el presente movimiento al frente de las fuerzas de Oviedo,

Vengo en conferirle el empleo de general de brigada con la efectividad y antigüedad de esta fecha.

Dado en Burgos a primero de Octubre de mil novecientos treinta y seis. —Francisco Franco.

Orden

Orden general del Ejército de 1.º de Octubre de 1936.

El excelentísimo señor general jefe del Ejército Nacional, ha resuelto a propuesta del jefe del Aire, y jefes y oficiales que figuran en siguiente relación, que empieza e termina con el Apolinar de Buruga y termina con el coronel Gerardo Fernández Pérez, a ocupar destinos de categoría inferior, de acuerdo con el Decreto nº 94, de la Junta de Defensa Nacional, de fecha 4 de Septiembre de 1936.

El general jefe de Estado Mayor, Fidel Dávila.

Relación de los jefes y oficiales que son habilitados para desempeñar el empleo inmediato al que tiene la actualidad:

- Teniente coronel don Apolinar de Buruga, se le habilita para el empleo de coronel.
- Comandante don Julián Rubio Pérez, para el de teniente coronel.
- Comandante don Roberto White, para el de teniente coronel.
- Comandante don José Rodríguez Lecón, para el de teniente coronel.
- Capitán don Vicente Erayalar, el de comandante.
- Capitán don José Lleras, para el de comandante.
- Capitán don Antonio Llorente, para el de comandante.
- Capitán don Manuel Rodríguez Rivero, para el de comandante.
- Capitán don José Lacalle Lara, para el de comandante.
- Capitán don Francisco Vives Cordero, para el de comandante.
- Capitán don Gerardo Fernández Pérez, para el de comandante.

Pro avión "Vizcay"

Se advierte a todos los vizcaínos y residentes en la actualidad en los países y demás provincias españolas, se ha abierto en esta Sucursal del Banco de Bilbao una cuenta corriente para recaudar fondos con objeto de adquirir el avión o aviones que han de volar por encima de las cabezas de los los españoles.

Notas de la Alcaldía

Con destino a los combatientes heridos y heridos que se encuentran en el Hospital de San José de esta ciudad, han sido entregados por la Corporación Municipal, trescientos pares de calcetines y trescientos jerseys, los últimos confeccionados en su propia casa con lana entregada por el Ayuntamiento, por las mujeres y niñas vizcaínas, que están dadas en estos momentos un ejemplo de patriotismo y abnegación digna de todo elogio. Asimismo, se han entregado cuatro pares de calzoncillos, cazadoras de lana, y gorros, cazadoras de lana, mandos por la Caja de Ahorros Municipal para la guardia personal del excelentísimo señor general don Francisco Franco.

También por el Ayuntamiento se entregado para las fuerzas burgalesas de Aviación que se encuentran en terminados Arráizgorros, varias cajas de tabaco y de pastas, botellas de tinta, garrafrones de agua caliente, jarras de sanitas, salmón, espartero bonito y membrada y algunos kilos chorizo, azúcar, y café.

Por último, las milicias armadas Falange Española de las JONS, procedentes de Chiquiza, Navas Logroño y otras provincias se encuentran circunstancialmente en nuestra ciudad, han sido observadas con ochocientos cartuchos de tabaco y dos garrafrones de agua caliente, entregados personalmente en los lugares de alojamiento las fuerzas por esta Alcaldía, en un punto de la mañana a una y media de cuatro a seis de la tarde.

Comunicado oficial

Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 2 de Octubre de 1936.

Nada importante que señalar en los distintos frentes de este Ejército durante la jornada de hoy.

Se ha registrado actividad, por nuestra parte, en algunos sectores, habiéndose dedicado las fuerzas a consolidar posiciones, rectificar éstas y trabajos de reorganización para futuros avances.

En la zona de retaguardia de este Ejército, la normalidad es completa.

Edición de las ocho de la noche

ARNET DE UN VOLUNTARIO

Las puertas de Eibar, y tomados mayor a de los montes que la ro...

UN VOLUNTARIO BURGALES Urcalegui Echevarria. 30-9-1936.

Instrucción Pública

Según referencias que tenemos, e considerable retraso que la Sección Ad...

Los recibos han de contener la firma del maestro y sello de la escuela y el V.º B.º y sello de la Alcaidía.

No se hará ningún giro ni envío sin que previamente obren en poder de habilitados los recibos de los intereses...

Los maestros que estén en los frentes, pueden cobrar Septiembre mediante los mismos requisitos con que lo hicieron de los haberes de Agosto.

LANA DE JERSEYS para el Ejército y Milicias Precios especiales en ALMACENES MONASTERIO y Casa de las Medias

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO Doctor Muñoz Cases Dr. V. Mateos López F. Urraca G. BAÑUELOS J. DEL VAL Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK

La jornada presidencial EN BURGOS

a guardia de honor del general Franco

RDEN DE LA PLAZA DEL DIA 3 DE OCTUBRE DE 1936

La guardia de honor del Excmo. Sr. General Franco en Jefe de las Fuerzas Armadas Nacionales se sustituirán a s...

Regresa a Burgos el general Franco

Alrededor de las doce y media de la mañana, tomó tierra en el aeródromo de Gamonal, el magnífico trío...

La tarde del presidente

Poco después de las cuatro de la tarde el Ilustre general Franco salió de sus habitaciones particulares, pasando a su despacho oficial.

Como ve la Prensa extranjera la situación de España

BERLIN 2.— El periódico «La Correspondencia Alemana de Diplomacia y Política», comenta el silencio de la Sociedad de Naciones...

Las crueldades cometidas en España, quizá hubiesen terminado, si se hubiera hecho saber a los rojos que para esos crímenes, gobiernan con capa de la política, no existe derecho de asilo ni impunidad terrestre.

La Medalla Militar al coronel Beorlegui

ORDEN GENERAL DE LA SEXTA DIVISION ORGANICA DEL DIA 3 DE OCTUBRE Artículo 1.º—El Excmo. Sr. General Jefe del Gobierno del Estado Español en telegrama fecha dos del corriente...

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que interpretará la música del Regimiento Infantería San Marcial número 22, en el Paseo del Espolón, mañana de doce a una y media.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá, UN ENEMIGO

El teniente coronel jefe de E. M.—José Alzupura. Rubricado.

Regresa a Burgos el general Franco

Alrededor de las doce y media de la mañana, tomó tierra en el aeródromo de Gamonal, el magnífico trío...

La tarde del presidente

Poco después de las cuatro de la tarde el Ilustre general Franco salió de sus habitaciones particulares, pasando a su despacho oficial.

Como ve la Prensa extranjera la situación de España

BERLIN 2.— El periódico «La Correspondencia Alemana de Diplomacia y Política», comenta el silencio de la Sociedad de Naciones...

La Medalla Militar al coronel Beorlegui

ORDEN GENERAL DE LA SEXTA DIVISION ORGANICA DEL DIA 3 DE OCTUBRE Artículo 1.º—El Excmo. Sr. General Jefe del Gobierno del Estado Español en telegrama fecha dos del corriente...

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que interpretará la música del Regimiento Infantería San Marcial número 22, en el Paseo del Espolón, mañana de doce a una y media.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá, UN ENEMIGO

Falangistas procedentes de Buenos Aires

Ayer llegaron a Burgos, procedentes de Coruña, donde desembarcaron el 19 de Septiembre, treinta y ocho falangistas españoles residentes en Argentina...

Regresa a Burgos el general Franco

Alrededor de las doce y media de la mañana, tomó tierra en el aeródromo de Gamonal, el magnífico trío...

La tarde del presidente

Poco después de las cuatro de la tarde el Ilustre general Franco salió de sus habitaciones particulares, pasando a su despacho oficial.

Como ve la Prensa extranjera la situación de España

BERLIN 2.— El periódico «La Correspondencia Alemana de Diplomacia y Política», comenta el silencio de la Sociedad de Naciones...

La Medalla Militar al coronel Beorlegui

ORDEN GENERAL DE LA SEXTA DIVISION ORGANICA DEL DIA 3 DE OCTUBRE Artículo 1.º—El Excmo. Sr. General Jefe del Gobierno del Estado Español en telegrama fecha dos del corriente...

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que interpretará la música del Regimiento Infantería San Marcial número 22, en el Paseo del Espolón, mañana de doce a una y media.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá, UN ENEMIGO

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like Don Miguel Ruiz Escudero, Don Juan Monedero, etc.

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like Don Felipe Esteban Cebrián, Vecinos de Yudego, etc.

Arrollando a los rojos

El periódico de Londres «The Daily Mail», publica en su número del 29 de Septiembre el siguiente comentario sobre España: Los acontecimientos dramáticos se están sucediendo uno a otro con celeridad en España...

Instituto Cristóbal Colón Casa del Cordón.-Telf. 1589

Enseñanza Primaria Graduada para varones desde los seis años Para esta disciplina cuenta el Centro con espaciosos patios, jardines, aulas y material moderno, sin competencia. Profesorado de garantía y titulado.

Bachillerato oficial y libre con clases independientes y compatibles para los primeros con las del Instituto Nacional

Carrera profesional de Comercio — Idiomas — Taquí-Mecanografía — Contabilidad por partida doble — Oposiciones etc. — Internado económico — Habitaciones individuales. Si le interesa, pida reglamento.

Noticias locales

Ha ingresado en los estudios de Bachillerato, en este Instituto de Burgos, después de brillantes ejercicios, la niña Margarita Crespo Menéndez-Conde. Reciban, tanto ella como sus padres don Carlos Crespo, magistrado de esta Audiencia y Doña María Menéndez-Conde y profesora señorita Concha Ceballos, nuestra más cordial enhorabuena.

Aviso al público

Los tablajeros de Burgos, ponen en conocimiento del público que desde primero de Octubre los despachos estarán abiertos de ocho de la mañana a diez y por la tarde, de cinco a siete.

Nota.—Los domingos, no se abrirán los despachos y en compensación los sábados se tendrán abiertos por la tarde una hora más.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD
le presenta
MI TIENDA. — Sombrerera, 8 y 9

CONAC
Tres Perlas
lo más
Muy viejo
concedido con Medalla de Oro de la Exposición de Ibero-América de Sevilla

CAMISAS CABALLERO
mayor calidad y más bajo precio, en
MI TIENDA. — Sombrerera, 8 y 9

Hermoso se halla un jardín si constante se ha regado. Si tiene plantas y arrosos. Con mucho se cuida y cuidado. Y he mismo está aquí que bebe San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo de la cena, muy agradable.
Proprietario Pejada y Compañía (sucor), ARETIA (Alava).

Representante en Burgos, don Luis Lagan Doña Jimena número 10 Teléfono número 1949

Representante de la provincia don Luis González Valdizán Llana de Alfoz, 8, tercero

Novena a la Santísima Virgen del Pilar

Como obligado anuncio, más que como necesidad, damos el programa de los cultos que van a celebrarse en la Santa Iglesia de San Lorenzo el Real los días 4 a 12, ambos inclusive.

Y decimos como obligado anuncio porque es tal el momento histórico, y la relación de causa a efecto, entre la Santísima Virgen del Pilar, Capitana general de nuestros Ejércitos, y la victoria con que éstos se están cubriendo, que no sería ni de católico, ni de español, el no ir a reconocer la Divina protección que por medio de la excelsa Mediadora, la Virgen Santísima, estamos recibiendo del Altísimo.

La autorizada palabra de Reverendo Padre Leturia S. J. ha de causar, seguramente, la elevación del fervor patriótico de los burgaleses.

El programa es, como de costumbre, la Exposición Mayor, Santo Rosario, sermón, cantos, reserva e himno.

¡Viva la Santísima Virgen del Pilar!
¡Viva España!
¡Viva el glorioso Ejército, y las gloriosas milicias!

La Junta

El DIARIO en Brivesca

¡Presente!

Voluntaria y gallardamente, has caído, camarada Enrique Gómez, destrozado por la metralla frente al enemigo. Has cumplido como nadie el solemne juramento que prestaste al inscribir tu nombre en la Falange, ofreciendo darte siempre al servicio de España y no tener otro orgullo que el de la Patria y la Hermandad en que ingresabas. Y ten por seguro que España y la Falange te tendrán siempre presente en su heroico afán, porque has sabido ganar con la sonrisa en los labios el galardón de los escogidos; y tu nombre está ya grabado entre los de los primeros y mejores mártires de la Santa Causa.

En el radiante amanecer del nuevo Imperio, la madrugada inolvidable del 19 de Julio, fuiste el más impaciente por acudir a la agremiación llamada del camarada jefe. ¡Con qué inquietud y deseo debías esperar aquella hora en tu noble ambición de español y falangista! Pediste febrilmente un arma (yo soy testigo) y un puñeto, el más duro y peligroso, en la lucha que se iniciaba. Y de nada sirvieron los entrecarísimos cariñosos que nuestro hermano de Falange y jefe Marino Lináres, te pusiera. Sentías anhelantes deseos de servir en primera línea a Dios y a España y con tenacidad admirable hallaste tú solo el medio de encuadrarte como voluntario en las filas de nuestro ejército triunfador y de ganar más tarde, luchando como un bravo, un puesto de honor entre los compañeros que hacen su guardia eterna y magnífica sobre los luceros. ¡Qué pequeños nos sentimos todos ante ti y con qué emocionante orgullo repetimos siempre tu nombre nimbado ya por todos los resplandores de la gloria!

Después de esta lucha, a la par cruel y sublime, volverán las banderas victoriosas y con ellas los esforzados camaradas que contigo se fueron a la lucha y que Dios no premió como a ti con una muerte santa y gloriosa. Tú, querido Enrique, no volverás, por que te fuiste al puesto que tenías allí, pero tu recuerdo estará eternamente presente como una lección y como un símbolo en nuestra Falange. Y para que tampoco puedan olvidarte nunca los que no están en nuestras filas, yo propongo al Ayuntamiento de nuestro querido pueblo, que acuerde sea colocado en el Salón de Sesiones y a la derecha del lugar que ocupa el jefe del Estado, un retrato tuyo y en él una inscripción que diga:

¡Gloria a los mártires de España!
Enrique Gómez González. ¡Presente!

A. D. M.

Diario de Burgos

Precios de suscripción	
En Burgos	
Un mes	2,50 pesetas
Trimestre	7,25 "
Semestre	15 "
Año	30 "
Fuera de Burgos	
Trimestre	10 pesetas
Semestre	18 "
Año	30 "
Número suelto, 15 céntimos	

Teatro Principal

Inauguración de la temporada

GRAN CIRCO ANASTASINI

Mañana, a las cuatro y media y siete de la tarde, DEBUT de la notable Compañía, compuesta de QUINCE ATRACCIONES, entre las que destacan

WILLY Y NITTO
En su nuevo número moderno de clowns musicales, parodistas excéntricos.

MISS VICTORIA
La mejor tiradora al blanco, conocida en el mundo entero

CALWÓ
El campeón de la evasión en la original creación

La comedia del manicomio
1.000 pesetas de premio!

JUANITA
La más pequeña jineta del mundo.

El espectáculo será alegrado por los tontos

TRUJILLO, GUILLERMO Y MILINDRIN LES ODoni
Los que no se asustan de la muerte

La Familia Anastasini
con su mesa diabólica

TRUJILLO
El hombre que todo lo sale mal!

La banda de música de los Legionarios

Un entusiasta legionario, que procedente del Ejército, milita desde hace años en los nacionalistas, concibió la idea de preparar una banda de música para que las milicias de Albiñana marcaran sus desfiles airesos al compás de sonoros tambores y de himnos guerreros. A tal efecto, y después de una recluta por varios pueblos, pudo reunir unos 25 músicos, y tras no pocos días de laborioso estudio y ensayos, lanzó a los aires notas alegres la banda de los Legionarios de Albiñana.

Por primera vez en el entierro del último hijo que murió por España, del señor Miralles, exhibió la banda el señor Villar, brindando las primicias de su trabajo al heroico voluntario que con su hermano compartió las penalidades de la prisión con el doctor Albiñana.

En días sucesivos y con ocasión del desfile por la capital, por la conquista de Toledo, la banda de Legionarios, destiló airesa y marcial por Burgos, siendo aclamado su paso por las calles, como tributo al buen arte y a la excelente interpretación que los artistas que la componen saben poner en las diferentes partituras que ejecutan.

Plácemes y palmos a los artistas que brindamos a su director don Domingo Villar para testimoniarle desde estas columnas la gratitud popular, enviándole una cálida felicitación fruto de su celo y laboriosidad por el éxito alcanzado y por el esfuerzo realizado en tan poco tiempo.

Reciba, pues, el señor Villar, nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a sus músicos, cuyo arte ha de recrear en repetidas ocasiones nuestro oído.

Luis Alonso

Sindicato de Dependientes de Comercio

La Junta Directiva de este Sindicato, invita a todos los obreros la asistencia a la misa solemne que con motivo de la festividad de su Santo Patrono San Francisco de Asís, se celebrará en la iglesia de la Merced, mañana, a las diez y media, con sermón a cargo del muy ilustre señor doctor don Pedro Riaño Campo, canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana.

Vida lujosa de dos damas, judías de raza

BIARRITZ.—2. Se comenta mucho entre la "sociedad" residente en esta playa la presencia de las señoras de Arquistain y Alvarez del Vayo, que llevan una vida lujosísima y pierden diez o doce mil francos cada noche jugando a la ruleta en el Casino.

Se supone que para cambiar los billetes y el oro español por moneda francesa estas dos damas, judías de raza, lo habrán limpiado de la sangre de que la sacaron manchado.

El alistamiento en la bandera del Tercio "General Sanjurjo"

Se hace constar para general conocimiento, que el capitán representante de la primera bandera "General Sanjurjo", de Zaragoza, que todos los que deseen presentarse en el Banderín de enganche, han de unir los informes de su conducta personal de la Alcaldía o del comandante del Puesto de la Guardia civil.

¡¡CAPITALISTAS!!

EL MOVIMIENTO NACIONAL SALVADOR DE ESPAÑA TE PERMITE EN ESTOS MOMENTOS SEGUIR DISFRUTANDO DE TUS RENTAS

Si vacilas un solo momento en prestar tu ayuda moral y material, con largueza y desprendimiento, a más de un mal patriota serás un desagradecido indigno de convivir en la España fuerte que empieza a renacer

Tu oro, tus alhajas y una parte de tu capital, que tu patriotismo ha de fijar, deben pasar a engrosar inmediatamente el Tesoro Nacional del Gobierno de Burgos

Notas del frente de Escoriaza

En uno de los combates del frente de Escoriaza en los que han tomado parte fuerzas de nuestro Regimiento de Infantería de San Marcial número 22 ha encontrado muerte gloriosa ante sus soldados, el sargento de la sección de destino de la Sexta División agregado a dicho regimiento don Jesús Campomar Crespo, después de tomar parte activa en la protección de la columna de Victoria que ocupó dicho día Arechavala.

En el mismo combate tan victorioso para nuestro Ejército Nacional también resultó herido doblamente el teniente del mismo regimiento don Ignacio Martínez Redondo, al frente de su sección que mandaba con gran bizarria.

Notas militares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 4 DE OCTUBRE

Guardia del Generalísimo. Los Tradicionalistas, con su música propia.

Las demás guardias, los cuerpas de la guarnición en la forma ordenada.

Jefe de día, teniente coronel don Fernando Sánchez González, del Centro de Movilización número 11.

Imaginario, otro don Rafael del Castillo Martínez, del Parque de Artillería número 6.

El Teniente: Coronel Jefe de E. M.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

OMEDOS
CABINETE
DESPACHO
en completo sin un buen color

GREDILLA
Velas en su exposición
Plaza Mayor, 58.—Burgos

Los despachos de la Tintorería

Masip
están instalados en la calle de Lala-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

LA NUEVA CAMISA PALMA

LA ENCONTRARA EN ALMACENES de Campo

Teléfono 1348

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Francisco de Asís, Pedro, Cayo.

SANTOS DEL LUNES
Plácido, Euquipo, Victorino, Donato

CULTOS
CATEDRAL.—A las nueve y cuarto procesión dominical.
Seguidamente, misa solemne.

CAPILLA DE SANTA ANA (Catedral).—Novena a Nuestra Señora del Pilar.
A las once de la mañana se celebrará la novena y a continuación en la Capilla del Santísimo Cristo de Burgos vía-cruces aplicado por las circunstancias actuales.

Se ofrece por el Triunfo de las fuerzas que defienden a nuestra querida Patria.

SAN LUESMA.—Fiesta principal dedicada a Nuestra Señora del Rosario.
Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general que celebrará el Excmo. Excmo. y Reverendísimo señor Arzobispo.

A las once, misa cantada por profesores de la S. I. C. y sermón por el R. P. Marcelino G. Ordoñez, dominico de la Residencia de Valladolid.

El Santísimo Sacramento quedará de manifiesto hasta la función de la tarde, siendo adorado por turnos de hermanos y hermanas de la Cofradía.

Por la tarde, a las seis, estación, bendición de rosarios, ejercicio del último día de la novena, mollete eucarístico y reserva.

A continuación procesión por el interior del templo y salva popular, oficiando el Excmo. Sr. Arzobispo.

—El lunes, a las nueve de la mañana, funeral por el eterno descanso de los hermanos y encomendados difuntos y durante la Vigilia, misa en el altar mayor.

SAN COSME Y SAN DAMIÁN.—Mañana, a las once, misa solemne de la Cofradía de Médicos y Farmacéuticos en la que predicará el doctor don Aurelio Román Valladolid.

Por la tarde, a las seis, segundas vísperas concluyendo los cultos con procesión del Santísimo Sacramento por el interior del templo, bendición y reserva.

CARMEN.—Final del triduo dedicado por la Pia Unión de Santa Teresita a la Patrona Universal de las Misiones.
Mañana, a las ocho, misa de comunión general en la que oficiará Mons. Angel María Pérez Ceclia, arzobispo de Neopátras, camelia descalzo.

Por la tarde, a las siete, los cultos de días pasados, oficiando en la reserva el mismo Excmo. Sr. Arzobispo.

Después de la reserva, se bendecirán las "Rosas milagrosas de Santa Teresita" y se repartirán a las asociadas que lleven la Medalla.

Predicará el R. P. José Miguel de la Virgen del Carmen, prior de los Carmelitas.

CONVENTO DE SANTA CLARA.—Cultos a San Francisco de Asís, en la fiesta de su glorioso tránsito.
Mañana, a las siete, misa de comunión con acompañamiento de órgano.

A las diez, misa solemne.
Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M. y rezada la estación y el rosario, habrá sermón a cargo del R. P. Andrés Oestín Jáuregui, O. F. M.

A continuación Santo Dios y solemne Tránsito cantados, terminándose con la bendición y veneración de la reliquia.

Farmacias
que permanecerán abiertas mañana:
Reol. Cano y Miñangos.

Estancos
que permanecerán abiertos mañana:
San Pablo (kiosco frente a la Casa de Correos), Lala Calvo, esquina del Arco del Pilar, Vitoria, Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Barrio de San Pedro de la Fuente, Calle del Mercado, Santa Dorotea número 1.

Haciendo
LIERMIENTOS
Don José Iglesias.

Registro civil
DEFUNCIONES
Antonio Belmonte García, de Lizarres (Jaén), cuatro años, Hospital provincial.
Valentín Langa Hervás, de Quintana del Pidio, 84 años, Casillas, 19.
Vicente Merino Campos, de Sargentes de la Lora, 56 años, Hospital provincial.

Anuncios económicos

ALMONEDAS
SE VENDEN muebles en buen uso y una mesa nogal, de despacho. Plaza de la República, número 6, piso bajo número 3.

ARRIENDOS
ALQUILO entresuelo, sótanos y habitación amplia, Vitoria 17. Razón, Vitoria, 19.

COLOCACIONES
SE NECESITA oficial carretero, buenos informes. Villamayor de los Montes, Lorenzo Martín.

OFICIAL de zapatería, bien impuesto, se necesita en el taller de Gregorio Palacios. Covarrubias.

VACANTE de guarda de dula se desea en Retuerto. Dirigirse al alcalde de dicho pueblo. Narciso de la Fuente.

HUESPEDES
CEDO habitación con dos camas, casa particular, sitio céntrico, con pension o derecho a cocina. Info. más en esta Administración.

ENSEÑANZAS
LECCIONES a domicilio. Contabilidad Mercantil y Bancaria, matemáticas, francés, inglés, portugués. Informes, Lala Calvo, 3, segundo.

LECCIONES particulares y en conjunto, de francés y música, por señorita diplomada en el extranjero. Piscines, letra V, segundo.

PERDIDAS
EXTRAVÍO, el lunes, una oveja, pequeña, coja. Razón, San Esteban, 19.

VENTAS
COMPRARIA motor eléctrico 15 a 20 HP y vendería alternador 18 kw. También vendo carro y caballo, bien equipados. Razón, Vitoria 19, Burgos.

SE VENDEN o arriendan varias fincas rústicas en Burgos, término «Fuente del Rey». Informes, Lala Calvo, 36, primero, derecha.

TERRENOS: Se venden a precio razonable, próximos Barriada Miras. Diríjase a Hijos de Moliner.

VENDENSE o arriendan almacenes muebles, estación Quintanapalla, Vitoria, 22.

REGALE signos a los que luchan, las medallas y calcetines que tiene Félix Erazo, San Pablo.

SE DESEA comprar una bascula usada de 100 a 200 kilos. Informar, al Teatro Cine Avenida.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
70 AÑOS DE EXISTENCIA
Subdirector de Burgos y provincia:
LUIS GALLARDO
Meinas Progreso, 17, 1.º, derecha
Teléfono número 1578

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 1672

†
EL SEÑOR
Don Valentín Langa Hervás,
falleció en el día de ayer, a los 84 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus apenados hijos, D.º Estanislada, D. Baibino, D.º Dominica, doña María y D.º Clara; hijos políticos, D. Jesús Requena, D. Julio García, D.º Cristeta Moreno, D. Primitivo Pérez Marcos (de la razón social «Sobinos de Valentín Marcos»), D. Enrique Guzmán y D. Jaime González; nietos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistir al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, el lunes, a las DIEZ, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 3 de Octubre de 1936.

Vivi.: Casillas, núm. 19.

LA NUEVA CAMISA PALMA

LA ENCONTRARA EN ALMACENES de Campo

están instalados en la calle de Lala-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Teléfono 1348

Diario de Burgos

La vida en las poblaciones dominadas por los rojos

Lo que nos cuenta un sargento de Caballería que ha logrado pasar a nuestras filas

Los primeros momentos en Barcelona.-Fugado por los pueblos.-Hacia Valencia.-En Madrid.-Al fin, al servicio de España con todo entusiasmo

Ayer, en esta Redacción, tuvimos el gusto de recibir la visita de un buen español y buen militar que, después de sesenta días de vivir bajo el dominio de las hordas rojas, al servicio de Moscú, gracias a una hábil estratagemas, ha logrado llegar a Burgos, poniéndose al lado del auténtico sentir nacional, que en estos momentos lucha por la Patria y la civilización.

Se trata de un joven sargento de Caballería.

En Barcelona le sorprendió la iniciación del movimiento salvador el 17 de Julio pasado y de él nos va a hablar, partiendo su relato del momento en que el glorioso alzamiento se inició hasta que el 28 del corriente llegó a Burgos, después de multitud de peripecias y de gran número de inquietudes.

A los veintidós años pudo más en él su españolismo, no empujado por el enrarecido ambiente de la capital de Cataluña ni por las presiones de los rojos catalanes y madrileños, que las promesas de ascensos, no lograron otra cosa que hacerle mirar más sus incógnitas de desconfianza a las fuerzas que defendían a España.

Nos habla en primer lugar de Barcelona y de las primeras horas de la actuación de los militares en aquellos históricos momentos:

—Por la benevolencia de mis jefes y la atención de los oficiales de mi regimiento, tuve conocimiento de que se preparaba un movimiento nacional, en el que los militares tomaríamos parte, para salvar a España del caos en que amenazaban sumirse los rojos.

Dió la circunstancia de que cuando supe esto fué cuando comenzó a rumorearse el alzamiento de las fuerzas de guarnición en Marruecos, primer brote de lo que se esperaba.

Me encontraba enfermo—nos dice—y había de ir al Hospital, pero, ante la inminencia de lo que constituía para mí una preciosa ilusión, luchar contra los malos españoles, preferí quedarme a cumplir con mi deber y para ello solicité el oportuno permiso de mis jefes, primero el comandante mayor y más tarde del coronel, con el que aquél me puso en comunicación.

El coronel, al notificarme mi deseo, me felicitó diciéndome:

—Buen muchacho. Eres español y patriota. Por ello te felicito. Vamos a luchar por España. O la muerte o la libertad. Así se llegó al día 19, en que se libraron las primeras escaramuzas. Nuestro regimiento salió a la calle, y yo con él, fusionado acordándose de un hermano mío, residente en Madrid, militante de la Falange, con cuyos ideales de justicia comulgaba, aunque no pudiera actuar por estar prohibido intervenir en política a los militares.

Novecientos hombres salimos del cuartel al grito de Viva España, al que se unió poco más tarde un destacamento de guardias de seguridad y asalto con el que al principio sostuvimos un tiroteo sin consecuencias.

Sin embargo, al unirse a nosotros los patrióticos elementos citados, llegó un camión con militantes de la F. A. I. y C. N. T. y con ellos tuvimos el primer choque serio, que trajo como consecuencia la muerte de uno de los entamados y el abandono del vehículo con diversas municiones.

Vino después un avión, tripulado por el comandante Sandino, al servicio de Moscú, que nos bombardeó y fui el encargado de llevar a cabo el traslado de varios heridos.

En el camino detuvimos a algunos comunistas que eran portadores de armas a pesar de tener como pretexto para su viaje a Barcelona una Olimpiada popular que iba a celebrarse.

Después surgió el dominio de los anarquistas y sindicalistas catalanes juramentados para aniquilar a todas aquellas personas, tanto civiles como militares, que estuvieran tachadas como de derechistas.

Uno de los sospechosos era yo, porque me enteré de que me buscaban, ante lo cual hube de adoptar la medida de refugiarme, en espera de la ocasión oportuna para cumplir con mi deber.

Hasta mi llegada los ecos de los asesinatos, incendios, fusilamientos de diversas personas, robos de obras de arte, etc., mientras a mi escondite llegaban cada vez menos halagadoras noticias.

Ante ellas, buenos amigos me aconsejaron que saliera de Barcelona, convertida ya en un infierno. El que no lleva la consigna de "C. N. T." automáticamente queda detenido y es fusilado.

En varios pueblos de Cataluña trabajé en el campo y de regreso a la ciudad me detuvieron ininidad de veces, contestando yo siempre que era un soldado licenciado que deseaba marchar a Ma-

dríd para presentarme allí a mis familiares y después defender "mis ideales proletarios".

Así obtuve un salvoconducto y ocupé un lugar en el tren hacia Valencia, en cuyo curso supe lo ocurrido en Cataluña, donde los secuaces de la Generalidad no significaban ya nada.

Todos los departamentos del tren que me llevaba a Valencia iban ocupados por milicianos, con soeces canciones y más soeces procedimientos.

Y en Valencia, la situación era la misma y los gritos de U. H. P. y las banderas rojinegras se oían y veían por todas partes desde la estación misma.

Después, Madrid. Anstaba llegar a la capital del Gobierno rojo de España para saber de mi familia, angustiada por mi paradero.

La impresión que recibí fué inenarrable. Cadáveres en las calles y junto a los Cementerios. Gentes fusiladas junto a sus casas, o en macabros paseos. Algunos sacerdotes habían recibido como prueba ineludible de la ferocidad de los asesinos rojos, infinidad de balazos.

La vida de Madrid, paralizada, sin circular por las calles otros automóviles que los requisados, daba una sensación de lúgubre tristeza.

Además los milicianos, que ya iban conociendo detalles del arrollador avance del Ejército en los últimos días de Agosto, se negaban a acudir a los frentes, si no se les entregaban las diez pesetas que se les habían ofrecido.

Y, para colmo, los habitantes de la capital del Gobierno rojo, tienen que sufrir privaciones de todo género. Para comprar los artículos de primera necesidad—patatas, garbanzos, café, etc.—hay que acudir a las "colas" a las cuatro de la mañana para luego, muchas veces, regresar a casa a mediodía, sin haber logrado adquirir nada de lo que se busca.

De la carencia de esos artículos puede dar idea el citar el hecho de que tomar café es un lujo que no se pueden dar más que algunos milicianos, y aun así el azúcar ha de sustituirse por miel.

Don Luis Zavala, destacado miembro de un partido político que se encuentra en Burgos, facilitó mi identificación ante las fuerzas nacionales.

Y mi grito de Viva España!—concluye diciendo el que preferió ser sargento de Caballería de España a oficial con promesas de escalar grandes puestos en las filas de los servicios de Moscú—fué el salvoconducto que me dio entrada en el frente de esta Santa Cruzada.

Al terminar su relato, sus ojos presentaban una nube que los ha empañado.

Se acuerda, sin duda, de sus jefes y oficiales víctimas de la barbarie roja en Barcelona, de las personas muertas allí en la capital madrileña.

Pero, al lado de ese emocionante recuerdo, su despedida tiene un sabor no menos emotivo. Es un Viva a España! y es un voto que encierra una oración y una plegaria por la próxima liberación de la Patria...

Escuelas Dominicales de Burgos

Hacemos saber a todas las señoras, para que lo comuniquen a sus sirvientes, que el domingo 4, se abren estas escuelas en los locales que antiguamente ocupaban, a excepción de la de San Cosme que continuará en el Internado Teresiano.

La de párvulos, en el Colegio Nazaret, también se abre en dicho día.

No hay para qué decir que en estos momentos de reconstrucción nacional, la asistencia a estas Escuelas, donde se proporciona la enseñanza con Dios, es una obligación ciudadana, y falta al deber de ciudadanía quien teniendo analfabetos en casa no las obliguen a asistir a estas Escuelas.

Esta Junta espera, confiadamente, que la matrícula superará este año a la de los años anteriores.

Por Dios y por España.

La Junta

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

Noticias obtenidas por radio

En Madrid se hace imposible la vida

PARIS.—La situación en Madrid es cada vez más grave.

Los artículos de primera necesidad son cada día más escasos.

El Gobierno rojo quiso comprar carne en Checoslovaquia. Pero no pudo hacerlo, pues dicho país exigía el pago en oro y a los marxistas les convenía más el emplearlo en la compra de armas.

Luego concertó con Argentina la compra de algodón, y para ello se comprometía a cosas absurdas.

En Madrid se siguen llevando a cabo registros domiciliarios y detenciones.

La F. A. I. quiere hacerse con todos los mandos.

El comité para el abastecimiento de Madrid ha tomado varias medidas, tendientes a evitar el aumento de los precios y a repartir los víveres existentes entre la población.

Parte de los diarios madrileños dicen que la defensa de la capital no debe limitarse a las trincheras alrededor de la ciudad, sino que cada casa debe convertirse en una fortaleza.

La emisora de Madrid ha anunciado una gran ofensiva roja bajo la jefatura personal de Largo Caballero.

El radio emisor de Tenerife da cuenta de la captura por los ejércitos de España de un transporte de dos mil reses destinadas a Madrid.

Nuevamente se habla de la dimisión de Azaña, preparándose los anarquistas para tomar el mando de Madrid a fin de contener el avance de las fuerzas del general Franco, quien se sabe que ha declarado que marchará con la mayor celeridad sobre la capital.

MADRID.—El pánico es enorme. La noticia de la toma de Toledo no se ha podido ocultar al público, porque mucha gente que tiene aparatos de radio la oyó desde Burgos y Valladolid.

En las calles, durante estos días, la impaciencia es enorme, aumentando al ver llegar milicianos y familias de Toledo y pueblos limítrofes.

La confusión es tal, que mientras los ministros dan órdenes para defender la ciudad, muchos milicianos desertan y abandonan las armas.

LISBOA.—El Gobierno fantasma de Madrid ha nombrado gobernador general de Asturias al conocido leader socialista Belarmino Tomás.

Fusilado en Barcelona

LISBOA.—Han sido fusilados hoy en Barcelona el juez de Instrucción don Cristóbal Fernández Valdés; el capitán de Asalto, don Rafael Bosch, y el capitán de la Guardia civil, señor Carrasco.

Subasta por radio de «El Alcázar»

LISBOA.—Radio Club Portugués subasta hoy por su emisora, un número de «El Alcázar», con destino a las suscripciones patrióticas.

El primer postor ofreció cien escudos. A los pocos momentos, el señor Valmeida subió la cifra a mil. Don Alfredo Sequeros, a las nueve y media de la noche era el mejor postor con dos mil escudos, pero inmediatamente, desde Fuenteovejuna, ofrecen 3.000. A las diez de la noche don Alfredo Sequeros nuevamente ha subido la cantidad por pujas a la llana a 4.500 escudos.

El ejemplar de «El Alcázar» no ha sido adjudicado hasta la fecha.

El señor Valmeida regaló sus mil escudos para que se distribuyan por partes iguales entre los huérfanos de los soldados de España y la suscripción patriótica.

Los rentas de las cosas

LA CORUSA.—El «financiero» Negro ha publicado un decreto en el que se obliga a los vecinos de Madrid a satisfacer las rentas de las cosas a un comité especial nombrado al efecto. Todos los pagos que no se hagan a dicho comité, serán considerados como nulos.

Contra los enemigos de dentro

COSTA RICA.—United Press, comunica que en Madrid el Gobierno está tomando precauciones contra los elementos de la C. N. T. y F. A. I. que están disgustados por las últimas derrotas.

Se han colocado ametralladoras en todos los ministerios y se construyen barricadas en lugares estratégicos de la ciudad.

Lucha entre nacionalistas y anarquistas

PARIS.—Unos anarquistas bilbaínos dispararon hoy contra un grupo de mujeres que pedían la rendición de la ciudad. Los nacionalistas repelieron la agresión, estableciendo un gran tiroteo que duró bastante tiempo.

La situación en Valencia

VALENCIA (Unión Radio).—El partido anarquista, disgustado con algunas opiniones sustentadas públicamente por periódicos y proclamas, ha dirigido un escrito a la opinión en el que dice:

La Federación Anarquista Ibérica no puede negar que siente relajado su entusiasmo con la presencia en el frente de la Guardia civil, de Asalto y Carabineros, cuya disolución ha pedido repetidamente y vuelve a declarar que no cesará hasta su completo exterminio.

La inacción de la Audiencia fué un hecho completamente justificado. No podía tolerar esta Federación—continúa el manifiesto—que allí donde los anarquistas fueron tomados como criminales en muchas ocasiones, siguiera imperando el mismo régimen de "abusos" en estos mo-

mentos en que la revolución social va tomando carácter.

Durante nuestra estancia en Valencia no hemos saqueado casas particulares. Hemos hecho simplemente, aunque en menor proporción que otros partidos, una incantación de platino, oro y plata que es francamente insignificante. Aunque otra cosa se diga, no hemos asesinado a nadie. No hemos atacado ni a socialistas ni a comunistas. Somos unos antifascistas, somos unos buenos compañeros. Nadie nos podrá demostrar ni mala intención ni ligereza en nuestros actos.

Tenemos una revolución ante nosotros, una revolución libertaria. Seamos revolucionarios. Nuestra posición es esta y no caben otras interpretaciones. Marchamos a pasos agigantados hacia la anarquía neta de nuestros ideales.

Ahora bien. Que todos tengan presente que no tratamos de salvar ninguna República, sea la que fuere, que no toleramos ni dictaduras ni tiranías. La Federación Anarquista Ibérica, va a pasos agigantados a hundir el pasado, a borrar de una vez para siempre lo establecido. Va tras la consecución de una hermosa revolución libertaria.

Temor al sitio por hambre

TENERIFE.—El Ayuntamiento rojo de Madrid ha votado un crédito de 20 millones de pesetas para poder contar con una reserva de víveres en el caso de que la ciudad pueda ser atacada y sitiada por hambre.

El Vaticano protesta por el asesinato de los sacerdotes de Toledo

CIUDAD DEL VATICANO.—«L'Espresso» Romano, órgano oficial de la Santa Sede, publica una vehemente protesta contra el asesinato de los sacerdotes de Toledo, perpetrado por los marxistas poco antes de la entrada de las tropas españolas en la ciudad.

Noticias oficiales

Toma de Fuente Ovejuna

Las columnas de Llerena han reanudado su avance ocupando Fuente Ovejuna en la provincia de Córdoba, muy próximo a la importante zona carbonera de Peñaroya. El enemigo hizo gran resistencia pero fué de retroceder hasta la cuenca minera, desconociéndose todavía la cantidad de bajas recogidas.

Avanza en Jén

Las columnas de Granada causaron al enemigo en la ocupación de Alcalá la Real, más de 100 bajas. El fuego de nuestras ametralladoras derribó a dos aparatos enemigos que envueltos en llamas cayeron dentro de nuestras líneas. Reanudando posteriormente el avance, se han ocupado los pueblos de Aldea de Santa Ana y Charrita.

Ataque rechazado en Sigüenza

Las fuerzas del general Mola que operan en la provincia de Guadalajara, rechazaron ayer un ataque que la guarnición de Sigüenza inició contra nuestras posiciones avanzadas. Un tren blindado que se sirvieron los rojos para esta operación, fué averiado por el fuego de nuestra artillería. Se hizo huir a una columna motorizada, que procedente de Madrid intentaba reforzar la guarnición de Sigüenza.

Combates en Asturias

Las fuerzas gallegas de la octava División que combaten en el frente de Asturias, sostuvieron intenso tiroteo con el enemigo en el frente del Nalón. Fueron recogidos en el campo, bastantes muertos enemigos, muchos de ellos extranjeros.

Actividad en el frente de Vizcaya

Fuerzas destacadas de Espinosa de los Monteros (Burgos), sostuvieron ayer algunos encuentros con el enemigo en la zona occidental de Vizcaya, derribándose un avión enemigo.

Ocupación de Piedralaves

Las fuerzas del general Mola que operan en el sector de Gredos, han conquistado el pueblo de Piedralaves, causando al enemigo 50 muertos. Se recogió abundante material de guerra, armamento y municiones. Durante la operación se pasaron a nuestras filas 50 Guardias civiles.

Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Don Restituto Serna, 10 pesetas en metálico.

Don Luis Martínez y doña Gloria Maté, dos alianzas y un anillo-sello todo de oro.

Señorita Sáiz Avendaño, en recuerdo de sus padres, una cruz, un dié y un anillo-sello, todo de oro.

Niño José María Berruete, un sello.

Niño Tomásito Berruete, un sello.

Don Teodosio Berruete y señora, dos alianzas, un sello, dos pares de pendientes, unos gemelos, un bolso de señora de plata y una moneda de 5 pesos mejicanos.

Don Antonio Martín Rianza, sargento de Caballería, una alianza y una sortija-sello.

L. O., de Villahoz, una sortija de oro y un dedal de plata.

Suscripción entre los vecinos de Cavia por mano del teniente alcaide don Joaquín González, 932,50 pesetas en metálico en unión de una moneda de 1/8 de onza que dona la vecina doña María Nieves Rojo e hijos.

Don Luis Salinas y Señora, dos sortijas-sello y un pendiente de oro.

Don Felipe Ortega, alférez de Intendencia, una sortija-sello de oro.

Don José Antonio Plaza, alférez de complemento, 5.735 francos franceses.

Don Pedro Yagüe Calleja, un reloj, un anillo-sello, una cadena abanico y un par de aretes, todo de oro.

Doña Candelas Quintana, una alianza, una sortija-sello y dos trozos sueltos de oro como lo anterior.

Comandante don Miguel Vara del Key, 633,20 pesetas en metálico, importe de su paga.

Doña María del Carmen Tamayo del Campo, un bolso de malla de plata, una sortija, una medalla, y un par de pendientes, todo de oro.

Doña Gilberta Alonso, una alianza de oro.

Un anónimo, una alianza de oro.

Doña Tomasa Eárcaea, segunda vez, un imperdible con moneda de 1/8 de onza y una moneda de cinco dólares, colgante, de oro.

Don Otilio Peciña y familia, de San Zadoriñ, una moneda de 20 dólares, una moneda de una onza, dos alianzas y un anillo-sello, de oro.

Don Robustiano Sáiz Pérez, un alfiler de corbata con una moneda y dos alianzas, de oro.

Don José Sergio Rivero, de Quinceces, una medalla de oro.

Doña María Antonia Mazón de Loma, de Quinceces, una moneda de oro Alfonso XII, de 25 pesetas.

Don Antonio Blanco Amador, dos pesetas.

Personal de la Sección móvil de evaluación veterinaria número 6, un talón de cuenta corriente del Banco de España, correspondiente a dos días de haber, importante 272,27 pesetas.

Niño José Antonio Plaza Asenjo, una sortija sello de oro y 25 pesetas.

Señorita María Dolores Pérez Asenjo, tres sortijas, una alianza y una pulsera, de oro.

Don Carlos Pérez Asenjo, un anillo-sello y una alianza, de oro.

Doña Angeles Asenjo de Plaza, un anillo-sello, una pulsera y una moneda de 20 pesetas, de oro.

Doña Pilar Asenjo, dos sortijas y una moneda de oro de diez francos.

Viuda de Asenjo, cinco sortijas y dos pares de pendientes, de oro.

Don Lorenzo Dancansa Manzanares, doce cubiertos, de plata.

De la Junta del Tesoro de Guerra de Valladolid, por mano del teniente coronel de Intendencia, don Manuel Corón, procedente de la suscripción pública abierta en dicha ciudad, lo siguiente: 42,645 kilogramos en monedas de oro, acuñada, de diferentes valores y países, que contadas han dado un número de piezas de 4.241 monedas, 90 gramos de oro en diversas alhajas, 2.332 francos en metálico (2.150 en b. 182 en m.), 14.022 escudos portugueses (14.000 en b. y 22 en m.), 7250 francos suizos (50 en b. y 2250 en m.), 61 dólares, 79,75 libras (50 en b. y 39,75 en m.), 5 marcos alemanes en m., 2 libras esterlinas en b., carta de doña Julianna, cediendo el saldo de su cuenta que asciende a francos belgas 2.400 en el Banco Negelmackers Fils S. C. de Bruselas, don Inocencio Blanco, cesión de cheque a cargo del National City Bank de Nueva York, de mil dólares; carta de don José Tabernero Bustos, cediendo 828 Reichsmark, saldo de su cuenta corriente en el Banco Alemán Transatlántico, carta de doña Dolores Fernández Duro, cediendo 1.148 libras esterlinas de su cuenta corriente en el Barclays Bank Limited y un cheque número 469.891, sobre el Banco de España en Madrid, por un importe de pesetas, 500.

Reverendas Beneditas de San José, de Burgos, tres monedas de una onza, una pulsera, dos sortijas todo de oro, una cadena de plata y una caja de reloj de plata dorada.

Señor Quinceces, oficial de Telégrafos, dos sortijas-sello, una alianza, un anillo, todo de oro y una cadena de plata.

Don Julio Ortiz, de Falange Española, una moneda de una onza.

Doña María Asunción Revuelta Morante, de Villadiego, dos anillos y un anillo-sello, de oro.

Doña Luisa Revuelta Morante, de Villadiego, una alianza, dos anillos y una sortija de sello de oro, y un portamonedas, de plata.

Don Danief Revuelta Morante, de Villadiego, señora e hijos, dos alianzas, dos sortijas y cuatro anillos, de oro.

Don José Suárez y señora, una moneda de 10 dólares y una alianza, de oro.

Don Salustiano Espinosa, sacristán del Real Monasterio de las Huelgas, un anillo, un par de gemelos P. O. IX y un alfiler corbata, de oro.

Juventud Masculina de Acción Católica, de la parroquia de San Cosme y San Damián, 100 pesetas.

Doña Domitila Bermejo de Madruaga, tres paves de pendientes, de oro.

Doña Pepita Rivera de Pérez, de Villarcayo, una moneda de cinco dólares, una moneda de media libra esterlina, una moneda de dos pesos y medio mejicanos, una moneda de Fernando VI y una moneda de Fernando VII, de oro.

Doña Guadalupe Quintana, de Salas de Bureba, unos trocitos de cadena de plata y un par de pendientes de oro.

Doña Castida Ubierna Ibáñez, una moneda de 20 dólares, una sortija y una medalla de oro.

Don Sotero Arnáiz y señora, empleado del F. C. del Norte, en Vitoria, 50 pesetas, dos alianzas, tres anillos, de oro y un bolso, de plata.

Doña Visitation Orbea de Díaz Güemes, dos alianzas, una medalla, un medallón, una pulsera, una cadena, un par de pendientes con dos perlas, una moneda de un cuarto de onza, todo de oro; cinco monedas antiguas de Carlos IV, cuatro monedas antiguas de Fernando VII, y una moneda antigua de Fernando VI, todo de plata.

Doña Carmen Díaz-Guemes, de Santiago, una pulsera, un par de pendientes, una sortija con brillantes, un alfiler con una moneda cruz, una moneda de una libra esterlina y tres moneditas, todo de oro.

Don Aureliano Tudanca y señora, una reloj, una pulsera, un par de gemelos, una alianza, un anillo-sello, todo de oro.

A. G. H., de Burgos, 250 pesetas en metálico.

Avioneta roja abatida

Ayer comunicó a la Junta de Mando el comandante jefe provincial de milicias de Falange Española y jefe de la columna que opera al Norte de esta provincia, que había sido derribado un aparato rojo por fuego de fusilería y ametralladora de las fuerzas nacionales.

Detalles recibidos con posterioridad en Burgos, dan cuenta de que aquel era una avioneta roja procedente de Euzkadi, que había sido constantemente a las tropas que operan en Espinosa de los Monteros.

Anteayer la avioneta bombardeó el pueblo patentino de Cillamayor, a cinco kilómetros de Barruelo, causando cinco muertos y varios heridos. Todas ellas personas que se encontraban en una finca de laboreo dedicadas a la recolección de frutos del campo.

El avión, continuando su vuelo y sus traidores propósitos, llegó al pueblo de Sargentos de la Lora, de nuestra provincia, sobre el cual arrojó también su mortífera carga, hiriendo a Vicente Merino Campo, de 56 años de edad, y a Virgilita García Herrero.

El primero, trasladado a Burgos, dejó de existir ayer en el Hospital provincial.

El aparato, poco después evolucionó sobre Espinosa de los Monteros y aquí las víctimas del bombardeo fueron tres muchachas, que se hallaban condescendiendo la comita de las tropas nacionales. Las heridas muchas resultaron con heridas graves.

Luego pasó por Soncello, y los bravos que luchan en defensa de España, al mando del comandante Moliner, con fuego de ametralladora y fusilería, lograron incendiarla, cayendo envuelto en llamas a unos seis kilómetros de nuestras líneas.

Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Buzos azules o kaki, todas las tallas, 8, 9, 10, 12, 15, 18 y 20 pesetas.—Pantalones, 8, 10 y 12 pesetas.

Guardapolvos caballero, 8, 9, 10 y 12 pesetas.

PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO

Baratar

LA COCINA

Casa especial en utensilios para cocina y comedor

LOZA

CRISTALERIA

Vicente P. Canales